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 ATA DA 39ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE PARTICIPAÇÃO, DIÁLOGO E CONTROLE 
SOCIAL - CT-PDCS/CIF 

 

Nos dias quatro e dez de setembro de dois mil e vinte, na sala virtual - via Microsoft Teams, foi 
realizada a 39ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Participação, Diálogo e Controle Social - CT-
PDCS, constituída no âmbito do Termo de Transação e de Ajustamento de Conduta (TTAC) e do Termo 
de Ajustamento de Conduta Governança (TAC-Gov), ambos Acordos referentes ao Desastre da 
barragem da Samarco, em Mariana/MG. As reuniões - preparatória e pública, tiveram pautas distintas, 
seguindo abaixo os registros da segunda. Após a apresentação dos membros e participantes, o Sr. 
João Luiz Paste, coordenador interino da CT-PDCS, fez a leitura da pauta e iniciou o debate dos itens 
da reunião, na ordem e conforme descritos a seguir.  

1) Apresentação e manifestações dos participantes  

Participantes da reunião preparatória à 39ª Reunião Ordinária da CT-PDCS - Dia: 04/09/20 – Horário: 
09:45 às 13:20h. 

Acácia Cruz (Rosa Fortini), Aloísio Soares (Ramboll/MPF),  Ana Carolina (Prefeitura Mariana), Cláudia 
Laureth (Flacso), Jadilson de Oliveira (Comissão dos atingidos de Degredo), João Luiz Paste (IJSN), Jóeci 
Lopes ( Comissão de Aracruz), Léia Xavier (Sedese), Letícia Gomes (Flacso), Marta Zorzal (UFES), Milena 
Paraiso (Seama), Rafael Mantarro (FGV/MPF), Isabel dos Santos (ASPERQD), Rita de Cássia (Setades) e 
Walquíria Soares (Iema). 

Participantes da 39ª Reunião Ordinária da CT-PDCS - Dia: 10/09/20 – Horário: 13:13 às 18:05h. 

Acácia Cruz (Rosa Fortini), Aloísio Soares (Ramboll/MPF),  Ana Carolina (Prefeitura de Mariana),  
Antônio Áureo (Comissão dos Atingidos de Rio Doce),  Carlos Alberto (Renova),  Carolina Berg (EY), 
Cláudia Laureth (Flacso), Eva Adriana (Renova), Flávia Cunha (EY), Frederico Coutinho (Renova), Giselle 
Coelho (Renova), Iara Morena (Renova), João Luiz Paste (IJSN), Karine de Oliveira (Renova), Léia Xavier 
(Sedese), Letícia Gomes (Flacso), Luciana de Oliveira (Comissão dos atingidos de Regência), Margareth 
Saraiva (Seama), Maria Luciana Nazario Gonçalves (Ouvidoria), Marta Zorzal e Silva (UFES), Milena 
Paraiso (Seama), Miriam Santos (Flacso), Natália Oliveira Ferreira (EY), Paula Vieira (Renova), Pedro 
Strozenberg (Ouvidor), Rafael Mantarro (FGV/MPF), Rita de Cássia (Setades), Roseli Silva (Renova) e 
Walquiria Soares (Iema). 

2) Aprovação de Ata da 38ª da Reunião Ordinária da CT-PDCS 

Discussão Após consulta aos membros, a ata foi aprovada sem objeção.  

3) Apresentação Plano de Mobilização Social e Plano de Comunicação 

 

 

 

 

 

Discussão 

 

 

 

 

 

A Sra. Iara Morena, representante da Renova, contextualizou sobre o entendimento e 
alinhamento interno dos conceitos do PG-06 e seus avanços, destacando a elaboração do 
plano de atuação e suas etapas. Ressaltou que não possui um plano para todas as 
articulações por programa e que abranja todas as ações programadas, por territórios. 
Apresentou como exemplo o modelo desenvolvido para o reassentamento coletivo de 
Mariana. Em sequência, discorreu sobre o plano de mobilização, expondo as etapas, 
dinâmicas em uso, ações da gerência e entregas relacionadas aos demais programas . A 
Sra. Roseli Silva, representante da Renova, apresentou as etapas de comunicação que 
têm sido aplicadas nos territórios. Relacionou as ferramentas utilizadas no processo de 
comunicação, sendo elas: rádio Renova, jornais com as comunidades, boletim jornada, 
informe dos reassentamentos, pílulas de Whatsapp, campanhas e ações. A Sra. Iara 
Morena, representante da Renova, relatou o aprofundamento das discussões que vem 
acontecendo nos dois Grupos de Trabalho (GTs) da Câmara Técnica e a importância dos 
avanços elencados. Principais debates: importância dos avanços alcançados; desafio de 
extensão do modelo participação de Mariana aos demais territórios ; questionamento e 
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esclarecimento sobre identificação de oportunidades e participação; relato de atingido 
referente ao tipo de participação sem a interação de diálogo – sem escuta aos atingidos 
em seu território; relato de discordância entre o modelo apresentado e o que 
efetivamente ocorre em Santa Cruz do Escalvado, Xopotó e Rio Doce; alinhamento de 
modelo para o programa; relato de atingida referente a início de obras em Regência sem 
comunicação com a comunidade e sem o prévio conhecimento do setor de diálogo local; 
necessidade de clareza das informações evitando conflitos entre os atingidos nas 
comunidades; esclarecimento sobre as campanhas de divulgação que promovem as ações 
de reparação em formato de prestação de contas, propiciando maior participação social, 
considerando a construção coletiva; descontentamento com as campanhas realizadas 
pela Renova, que têm características institucionais, gerando a necessidade de esclarecer 
se os gastos dessas campanhas publicitárias estão sendo promovidas com recursos da 
reparação, ressaltado o modelo de divulgação como marketing e propaganda 
institucional, gerando preocupações com a aplicação dos recursos da reparação; 
proposta de alinhamento entre os Atingidos, acompanhados da assessoria técnica, e a 
equipe de diálogo, para a busca de melhorias dos processos de comunicação e diálogo; 
necessidade de continuação das discussões relativas aos planos, a partir da proposição 
dos instrumentos necessários pelo Grupo de Trabalho; solicitação de registro pela 
Ouvidoria quando houver situações que f iram os direitos dos atingidos; e concordância 
da Renova relativa aos planos adaptados à diversidade dos territórios e dos programas, 
com manutenção das diretrizes contidas no PG-06. 

Encaminha
mento 

E-39-1 – Realizar reunião com Assessoria Técnica Centro Rosa Fortini e representação 
dos atingidos, equipe do Diálogo, Comunicação e Ouvidoria, para discussão dos planos 
relativos à região, apontando os consensos e dissensos. Responsável: Fundação Renova. 
Prazo: próxima reunião ordinária. 

Encaminha
mento 

E-39-2 - Devolutiva relativa ao processo de comunicação, frente ao retorno das obras no 
território do Alto Rio Doce. Responsável: Fundação Renova. Prazo: próxima reunião 
ordinária. 

Encaminha
mento 

E-39-3 - Devolutiva relativa à identificação da origem e natureza dos recursos aplicados 
em campanhas publicitárias da FR. Responsável: Fundação Renova. Prazo: próxima 
reunião ordinária. 

Encaminha
mento 

E-39-4 - Disponibilizar a listagem das rádios consideradas de maior alcance ao longo da 
Bacia, indicando horários da inserção (nas terças e quintas). Responsável: Fundação 
Renova. Prazo: próxima reunião ordinária. 

Encaminha
mento 

E-39-5 – Apresentar Plano de Mobilização Social e Plano de Comunicação para um 
território, sendo sugerido o caso de Linhares. Responsável: Fundação Renova. Prazo: 
próxima reunião ordinária. 

4) Apresentação do projeto conceitual do espaço fixo do CIT em Regência 

Discussão O item foi retirado de pauta conforme a justificativa da Fundação Renova, que será 
apresentado na próxima reunião ordinária da CT-PDCS. 

Encaminha
mento 

E-39-6 – Apresentar projeto conceitual do espaço fixo do CIT em Regência - Responsável: 
Fundação Renova. Prazo: próxima reunião ordinária. 

5) Apresentar o relatório constando as ações (qualitativamente e quantitativamente) integradas 
das agendas com as gerências dos programas e avaliação referente às reuniões virtuais 

 

Discussão 

 

A Sra. Iara Morena, representante da Fundação Renova, apresentou o conjunto de ações 
relativas às agendas com as gerências dos programas, com atuação do Diálogo Social no 
período da pandemia. Foram destaques na apresentação: atuação remota e as principais 
formas de relacionamento no período, temas abordados, principais interesses 
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observados pelas equipes, destaques dos territórios, temas recorrentes por territórios, 
exemplificação sobre o protocolo social utilizado em Mariana, resultados do processo, 
pesquisa do protocolo social, análise integrada da pesquisa e desafios.  Registros do 
debate: apontamento da dificuldade de acesso à internet e uso das ferramentas pelos 
atingidos; narrativa sobre a demanda dos atingidos relativa à disponibilização de internet 
nos territórios – tendo como resposta o recebimento da demanda coletiva e seu status 
em análise pela gerência do setor de diálogo da Renova; questionamento e 
esclarecimento referente ao uso de protocolos iguais ou distintos nos territórios ; 
necessidade de verificação da interação a partir das comunidades e não apenas a 
comunicação direta da Renova para os territórios – tendo pouca visibilidade do processo 
inverso; levantamento de demandas referentes a leitura dos registros de Canais de 
Relacionamento e Ouvidoria para compreender a forma pela qual o processo de 
reparação tem sido vista pelos atingidos – falta um instrumento neste sentido; solicitação 
de detalhamento dos dados qualitativos para análise; questionamento relativo ao meio 
de comunicação para atendimento das demandas dos atingidos; relato de atingido sobre 
o recebimento de informações da equipe de Diálogo referente as obras em seu território, 
destacando que as informações chegam pela equipe de Diálogo sem abertura para debate 
e participação dos atingidos nas tratativas; indicação de atraso no repasse da 
programação dos eventos  agendados pela Renova nos territórios, impactando a 
participação dos representantes do município de Mariana nas reuniões e o compromisso 
de checagem da disponibilização e  envio das agendas de programação com as 
comunidades pela Renova. 

Encaminha
mento 

E-39-7 - Envio de Relatório constando as ações integradas, qualitativas e quantitativas, 
das agendas com as gerências dos programas.  Responsável: Fundação Renova. Prazo: 
imediato. 

6) Entrega das 43 demandas não finalizadas relativas ao PG 06, do Sistema de Demandas Coletivas 

 

 

 

 

Discussão 

A Sra. Iara Morena, representante da Renova, informou o envio da base atualizada das 
demandas coletivas do PG-06, sendo um número menor ao apresentado na última 
reunião em função do atendimento e atualização das informações. Foram tratadas 
questões de envio das demandas pendentes para outras CTs; processo de acolhimento 
das demandas dos atingidos em territórios que não possuem CIAS e assessorias técnicas; 
tipo de participação dos atingidos no processo de classificação da demanda; sugestão de 
criação de mecanismo que possibilite a participação no fluxo das demandas; 
esclarecimento sobre o retorno parcial das solicitações aos atingidos  coletivamente, em 
respeito à diversidade de acolhimento das demandas coletivas; questionamento de 
metodologia para alcance das comunidades com dificuldade no acesso ao território para 
atendimento aos seus pleitos; indagação sobre o atendimento das demandas relativa aos 
ilheiros na comunidade de Entre Rios; e relato dos desafios e limitações de acesso em 
alguns territórios. 

Encaminha
mento 

E-39-8 - Envio das demandas não finalizadas, constantes do Sistema de Gestão de 
Demandas Coletivas, para as Câmaras Técnicas respectivas. Responsável: Fundação 
Renova. Prazo: imediato. 

7) Estágio e avanço das oficinas - CIT 

 

 

 

Discussão 

A Sra. Karine de Oliveira e o Sr. Carlos Alberto, representantes da Fundação Renova, 
contextualizaram a realização das duas oficinas do PG-35. Foram destaques da 
apresentação: definição dos temas, objetivos, metodologia adotada, material orientativo 
pré-oficina, relatório da oficina de identidade visual, resultado exitoso da primeira etapa 
das oficinas e o que se espera através do balanço da primeira etapa e as próximas ações.  
Principais debates: distribuição do material orientativo, número de atingidos 
participantes nas oficinas, resgaste histórico dos registros construtivos cumulativos que 
são basilares neste processo, parabenização pela realização das oficinas e inclusão de 
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ponto na pauta para atualização do processo e realização de exercício de construção da 
proposta de Curadoria. 

Encaminha
mento 

E-39-9 – Apresentar avanços da discussão da construção da identidade visual do PG 35 – 
CIT. Responsável: Fundação Renova. Prazo: próxima reunião ordinária. 

Encaminha
mento 

E-39-10 – Apresentar avanços da discussão da constituição da Curadoria do PG 35 – CIT. 
Responsável: Fundação Renova. Prazo: próxima reunião ordinária. 

8) Outros - sugestões CT, convidados e FR. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Discussão 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

O Sr. João Paste, coordenador, contextualizou sobre a Nota Técnica nº 23/2020/CT-
PDCS/CIF, que será ponto de pauta da próxima reunião do CIF. Destacando a solicitação 
da Fundação Renova quanto à extensão de prazo para três itens da minuta de 
deliberação. Houve justificativa da Fundação Renova, para a alteração do prazo dos três 
itens. Após consulta aos demais membros e esclarecimentos dos questionamentos dos 
participantes, houve a concordância na alteração do prazo solicitado.  Na sequência, 
iniciou a narrativa relativa ao projeto do Centro de Informações Técnicas – CIT de 
Mariana, solicitando a revisão do projeto em função da inexistência de rampa de 
acessibilidade na entrada principal, a reavaliação do espaço destinado ao acervo físico 
do CIT, bastante restrito no projeto apresentado, e a revisão dos marcos e prazos 
previstos no cronograma geral do PG 35. Ana Carolina, representante de Mariana, 
informou que o setor de análise de projetos irá revisar o projeto do CIT de Mariana.  A 
Sra. Luciana de Oliveira, representante da Comissão de Atingidos de Regência, denunciou 
o descumprimento de contratação de mão de obra local previsto no PG-20, apontou erro 
na execução de obras em área que está sub judice e falta de comunicação junto à 
comunidade. A Sra. Maria Luciana, representante da Ouvidoria, informou as medidas de 
melhorias voltadas para a inclusão dos atingidos desempregados nos processos seletivos 
em andamento, com o apoio da CT-EI. A Sra. Luciana Oliveira externou sua satisfação com 
a fala da Maria Luciana, reforçando a necessidade de empregabilidade dos moradores da 
comunidade, importância do cumprimento da obrigação de contratação de mão de obra 
local, comprometimento de realização de banco de dados de profissionais locais de 
Regência e repasse à equipe de Diálogo. O Sr. João Paste, coordenador, realizou a leitura 
do Ofício 51/2020 e anexo, recebido da Assessoria Técnica Centro Rosa Fortini. A Sra. 
Acácia Cruz, representante ATI Rosa Fortini, relatou a queixa de uma Atingida e solicitou 
esclarecimento da Renova com apontamento da falha de comunicação.  

Encaminha
mento 

E-39-11 - Devolutiva sobre os ajustamentos do projeto, espaço físico e cronograma do 
CIT de Mariana. Responsável: Fundação Renova. Prazo: próxima reunião ordinária. 

Encaminha
mento 

E-39-12 - Devolutiva sobre a reclamação da representante de Regência, relativa ao 
descumprimento de obrigação de contratação de mão de obra local e às falhas na 
comunicação com a comunidade. Responsável: Fundação Renova. Prazo: próxima 
reunião ordinária. 

Encaminha
mento 

E-39-13 - Devolutiva ao Ofício 51/2020 da ATI Centro Rosa Fortini.  Responsável: 
Fundação Renova. Prazo: próxima reunião ordinária.  

O coordenador interino João Paste leu os encaminhamentos e agradeceu a presença de todos. A 39ª 
Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Participação, Diálogo e Controle Social encerrou-se às 
dezoito horas e cinco minutos. 

 


